
1



บทที่ 9
ความสัมพันธ์เวียนเกิดและการเรียงล าดับ

ผู้บรรยาย : ผศ.ดร.ณัฐชามญฑ์ ศรีจ าเริญรัตนา 
สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ คณะวิทยาการจัดการ 

มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม



ความสัมพันธ์เวียนเกิดและการเรียงล าดับ

• ความสัมพันธ์เวียนเกิดเป็นล าดับความสัมพันธ์ของตัวแปรล าดับ  a0, a1, a2, …  เป็นสมการที่แสดงความสัมพันธ์ของ an กับตัวที่มา
ก่อน คือ a0, a1, …, an-1 ในรูปแบบที่แน่นอน 

• ความสัมพันธ์เวียนเกิดชุดหนึ่งจะอธิบายด้วยเทอมที่ n ของล าดับชุดหนึ่งโดยทางอ้อม คือ 

จะค านวณ an ต้องค านวณเทอม a0 , …, an-1 มาก่อน 

• ความสัมพันธ์เวียนเกิดเป็นกระบวนการเขียนโปรแกรมเพื่อเรียกตัวเองท างานแบบวนซ  า (recursion) หลาย ๆ รอบและมีการ
ก าหนดการท างานขั นสุดท้ายไว้ จะเห็นได้ว่ากระบวนการเวียนเกิดเป็นกระบวนการแก้ปัญหาด้วยวิธีลดปัญหาให้มีขนาดเล็กลง อีกทั งยัง
สามารถใช้แก้ปัญหาที่มีความซับซ้อนได้เป็นอย่างดี

3



ตัวอย่างที่ 9.1 ก าหนดให้ f(1) = 2 และ f(x + 1) = f(x) + 4 จงหาค่าของ f(2)  และ f(5)
วิธีท ำ สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้  f(1) = 2

สิ่งที่โจทย์ต้องการหาค่าของ f(2) 

f(1 + 1) = f(1) + 4

f(2)       = 2 + 4 = 6……………………………………ตอบ

สิ่งที่โจทย์ต้องการหาค่าของ f(5) แต่ต้องหา f(3), f(4) ก่อน

f(2 + 1) = f(2) + 4

f(3) = 6 + 4 = 10

f(3 + 1) = f(3) + 4

f(4) = 10 + 4 = 14

ท าให้ได้ f(4 + 1) = f(4) + 4

f(5) = 14 + 4 = 18……………………………………ตอบ

ดังนั น f(2) เท่ากับ 6 และ f(5) เท่ากับ 18

9.1 ความสัมพันธ์เวียนเกิด
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9.2 แฟคทอเรียล  

• แฟคทอเรียลของ n สามารถเขียนด้วย n! หรือ เอ็นแฟคทอเรียล 

• โดยทั่วไป ถ้า n เป็นจ านวนเต็มบวก สามารถเขียนได้เป็น n! ให้อยู่ในรูปแบบแฟคทอเรียล ดังนี 

0! = 1

n! =n x (n-1)!

ดังนั นอัลกอลิทึมแฟคทอเรียลสามารถอธิบายโดยใช้โปรแกรมแสดงได้ดังนี 
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ตัวอย่างที่ 9.2 จงเขียนฟังก์ชั่นเพื่อค านวณค่าแฟคทอเรียล 

9.2 แฟคทอเรียล(ต่อ)

อธิบายการท างาน 
อัลกอริทึมก าหนดให้ 
• ถ้าตัวแปร n ไม่เท่ากับ 1 จะสามารถค านวณหาค่า factorial 

จากค่าตัวแปร n คูณกับค่าผลคูณ factorial n-1
• แต่กรณีถ้า n มีค่าเท่ากับ 0 จะคืนค่า 0 มาให้
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int factorial(int n)
{

if(n>1)
return n*factorial(n-1);

}



ตัวอย่างที่ 9.3 การเขียนกระบวนการเวียนเกิดเพื่อค านวณหาค่าแฟคทอเรียล (factorial)

เช่น  5! สามารถหาค่าดังนี 

5! = 5 x 4 x 3 x  2 x 1 =120

4! = 4 x 3 x  2 x 1 =24

9.2 แฟคทอเรียล(ต่อ)
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9.2 แฟคทอเรียล(ต่อ)

แนวคิดเกี่ยวกับ

อัลกอริทึมกำรเวียนเกิด เป็นการค้นหาวิธีแก้ปัญหาที่ก าหนดโดยตรงจากปัญหาที่มีให้ลดขนาดปัญหาของตัวเองลง 

ส่วน ฟังก์ชั่นกำรเวียนเกิด เป็นฟังก์ชั่นที่ใช้เรียกตัวเอง ซึ่งภายในฟังก์ชั่นประกอบด้วยฟังก์ชั่นตัวเองที่สามารถด าเนินประมวลผลการ
ท างานซ  า ๆ ก่อนสิ นสุดกระบวนการท างาน และจะพบว่าอัลกอลิทึมการเวียนเกิดจะด าเนินการโดยอาศัยฟังก์ชั่นการเวียนเกิด
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ตัวอย่างที่ 9.4 ฟังก์ชั่นการเวียนเกิดจะด าเนินการผ่าน ฟังก์ชั่นแฟคทอเรียล

• การเรียกฟังก์ชั่นการเวียนเกิดโดยตรง (direct recursion) คือ ฟังก์ชั่นที่ท าการเรียกตัวเองโดยตรง 

• การเรียกฟังก์ชั่นการเวียนเกิดโดยอ้อม (indirect recursion) คือ ฟังก์ชั่นที่ท าการเรียกฟังก์ชั่นอื่นเพื่อมาท างาน 

9.2 แฟคทอเรียล(ต่อ)
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Int fact (int num)
{
If (num ==0) 

return 1 
else

return num * fact(num-1)
}

ผลการท างาน cout<< fact(3)



9.3  ล าดับการเวียนเกิด  

• ล าดับการเวียนเกิด หรือจ านวนล าดับฟโิบนักซี  (fibonacci) คิดค้นโดย Leonardo Fibonacci ในปี ค.ศ. 1202

• โดยจ านวน fibonacci เป็นกลุ่มจ านวนที่เกิดจากผลบวกของ 2 จ านวนก่อนหน้า 
และท าการบวกเรียงล าดับไปเรื่อย ๆ พิจารณาล าดับตัวเลขจ านวนเต็มตามล าดับของ fibonacci ต่อไปนี 

1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34,……

• ตัวเลขที่ปรากฏจะอาศัยตัวเลขก่อนหน้ามาท าการค านวณ 

• โดยก าหนดให้ ข้อมูล 2 ล าดับแรกเท่ากับ 1 จากนั นล าดับถัดไปจะก าหนด ดังต่อไปนี 

F1=F2=1

Fi = F(i-1)+F(i-2) (ส าหรับ i > 2)
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ตัวอย่างที่ 9.5 จงเขียนฟังก์ชั่นเพื่อค านวณหาค่าจากล าดับการเวียนเกิด 

9.3  ล าดับการเวียนเกิด(ต่อ)
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int fibonacci(int number)
{ 
if(number == 0 || number == 1)
return number; 
else 
return (fibonacci(number-1) + fibonacci(number-2));
}



9.3  ล าดับการเวียนเกิด(ต่อ)

ตัวอย่างความสัมพันธ์เวียนเกิดที่เก่าแก่ที่สุด คือ ล าดับการเวียนเกิดของฟโิบนักซีที่ได้ตั งค าถามไว้ว่า “ถ้าเลี ยงกระต่ายโตเต็มวัยและต่าง
เพศกันคู่หนึ่ง หลังจาก 1 ปี จะมีกระต่ายกี่คู่  ถ้าแต่ละคู่จะให้ก าเนิดกระต่ายคู่ใหม่ (ต่างเพศ) ทุกเดือน กระต่ายคู่ใหม่จะกลายเป็นกระต่าย
โตเต็มวัยใน 2 เดือน และจะให้ก าเนิดกระต่ายคู่ใหม่ต่อไป สมมุติว่าจะไม่มีกระต่ายตายเกิดขึ น” 

โดยก าหนดให้ Fn แทนจ านวนคู่ของกระต่ายเมื่อตอนต้นเดือนที่ n จะได้ตารางแสดงผลผลิตของกระต่ายดังนี 
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เดือนที่ 

n

จ ำนวนคู่กระต่ำยเดือนที่ n

เดือนที่ n อายุ 1 เดือน เกิดใหม่ ทั งหมด (Fn)

1 1 0 0 1

2 1 0 1 2

3 1 1 1 3

4 2 1 2 5

5 3 2 3 8

6 5 3 5 13



9.3  ล าดับการเวียนเกิด(ต่อ)

ดังนั นจ านวนคู่กระต่ายในเดือนที่ n จะเท่ากับจ านวนคู่กระต่ายเดือนที่ n-1 บวกกับจ านวนคู่กระต่ายเกิดใหม่ในเดือนที่ n  ดังนั น ส าหรับ   n  3
จะได้ว่า  Fn = Fn-1 + Fn-2

ถ้าก าหนดให้ F0 = 1,  จากสมการข้างต้นจะเป็นจริงถ้า n  2 
จากตาราง F1 = 1 ดังนั น

F2  =    F1 + F0 =  2 =(1+1)

F3  =    F2 + F1 =  3 =(2+1)

F4  =    F3 + F2 =  5=(3+2)

F5  =    F4 + F3 =  8=(5+3)

F6  =    F5 + F4 =  13=(8+5)

F7  =    F6 + F5 =  21=(13+8)

F8  =    F7+ F6 =  34 =(21+13) เป็นต้น
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ตัวอย่างที่ 9.6 จงเขียนโปรแกรมเพื่อค านวณหาค่าฟโิบนักซี  

9.3  ล าดับการเวียนเกิด(ต่อ)
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#include <iostream>
using namespace std; 
int fibonacci(int); 
int main(void)
{
int p;
int count; 
cout << "Enter numbers in the Fibonacci 
sequence ? ";
cin >> count;
cout<<"-----------------------\n"<<endl;

12
13

14
15
16
17
18
19
20
21
22
23

24

for(p = 0; p<=count; p=p+1)
cout<<"Fibonacci("<<p<<") = “

<<fibonacci(p)<<"\n"; 
system("pause");

return 0;
}

int fibonacci(int number)
{ 
if(number == 0 || number == 1)
return number; 
else 
return (fibonacci(number-1) +

fibonacci(number-2));
}



ผลการท างานของโปรแกรม

9.3  ล าดับการเวียนเกิด(ต่อ)

15

Enter numbers in the Fibonacci sequence ? 10
-----------------------------------------

Fibonacci(0) = 0
Fibonacci(1) = 1
Fibonacci(2) = 1
Fibonacci(3) = 2
Fibonacci(4) = 3
Fibonacci(5) = 5
Fibonacci(6) = 8
Fibonacci(7) = 13
Fibonacci(8) = 21
Fibonacci(9) = 34
Fibonacci(10) = 55



ตัวอย่างที่ 9.7 จงใช้ลูป for ในการแสดงผล ล าดับการเวียนเกิด (fibonacci number )

9.3  ล าดับการเวียนเกิด(ต่อ)
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#include <iostream>  
using namespace std;

int main()
{

int count, first = 0, second = 1, next, c;

cout<<"Enter numbers 
in the Fibonacci sequence:";

cin>>count;

cout<<"\n---------------------------------
"<<endl;

13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27

for ( c = 0 ; c < count ; c++ )
{

if ( c <= 1 )
next = c;

else
{

next = first + second;
first = second;
second = next;

}
cout<<"\n"<<next;

}
system("pause");
return 0;

}



ผลการท างานของโปรแกรม

9.3  ล าดับการเวียนเกิด(ต่อ)
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Enter numbers in the Fibonacci sequence:10

-----------------------------------------

0
1
1
2
3
5
8
13
21
34 



9.4 ทาวเวอร์ออฟฮานอย 

• ทาวเวอร์ออฟฮานอย (Tower of Hanoi) เป็นวิธีการแก้ปัญหาแบบรีเคอร์ซีฟ

• เนื่องจากปัญหามีความซับซ้อนในการแก้ปัญหาอย่างมาก ถ้าใช้วิธีการแก้ปัญหาแบบอื่นที่ไม่ใช่รี เคอร์ซีฟจะมีความยุ่งยากในการ
แก้ปัญหา 

• ทาวเวอร์ออฟฮานอยเป็นเกมส์อย่างหนึ่งทางคณิตศาสตร์ ที่ประกอบด้วยเสาจ านวน 3 แท่งและจานขนาดที่แตกต่างกัน 3 ชิ นและแต่ละ
ชิ นจะมีรูอยู่ตรงกลาง โดยให้ท าการย้ายแผ่นจากที่เรียงล าดับแผ่นใหญ่สุดอยู่ด้านล่างและแผ่นเล็กสุดอยู่ด้านบน ทั ง 3 แผ่นวางไว้ที่เสา
อันแรก จากนั นให้ย้ายทั ง 3 แผ่นมาเสาอันท่ีสาม 

• ดังแสดงในตัวอย่างโปรแกรมการแก้ปัญหาทาวเวอร์ออฟฮานอย โดยให้มีวิธีย้ายแผ่นจานดังนี 

1) ในการย้ายจานแต่ละครั งจะย้ายได้ทีละ 1 จาน
2) จานที่จะท าการย้าย ห้ามย้ายไว้บนจานที่มีขนาดเล็กกว่า
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ตัวอย่างที่ 9.8 จงเขียนโปรแกรมเพื่อแก้ปัญหาทาวเวอร์ออฟฮานอย 

9.4 ทาวเวอร์ออฟฮานอย(ต่อ)
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#include <iostream>  
using namespace std;

void towers(int, char, char, char);

int main()
{

int topN;

cout<<"Enter the number of disks : ";
cin>>topN;
cout<<"\nTower of Hanoi\n";
towers(topN, 'A', 'C', 'B');

system("pause");
return 0;

}



ตัวอย่างที่ 9.8 จงเขียนโปรแกรมเพื่อแก้ปัญหาทาวเวอร์ออฟฮานอย 

9.4 ทาวเวอร์ออฟฮานอย(ต่อ)

20
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20
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void towers(int topN, char from, char to, char inter)
{

if (topN == 1)
{

cout<<"\n Move disk 1 from "<< from <<" to "<< to;
return;

}
towers(topN - 1, from, inter, to);
cout<<"\n Move disk "<< topN <<" from "<< from<<" to "<< to;
towers(topN - 1, inter, to, from);

}



ผลการท างานของโปรแกรม

9.4 ทาวเวอร์ออฟฮานอย(ต่อ)

21

Enter the number of disks : 4

Tower of Hanoi

Move disk 1 from A to B
Move disk 2 from A to C
Move disk 1 from B to C
Move disk 3 from A to B
Move disk 1 from C to A
Move disk 2 from C to B 
Move disk 1 from A to B
Move disk 4 from A to C
Move disk 1 from B to C
Move disk 2 from B to A
Move disk 1 from C to A
Move disk 3 from B to C
Move disk 1 from A to B
Move disk 2 from A to C
Move disk 1 from B to C



วิธีด าเนินการ

เริ่มต้นเกมส์จานทั ง 3 ใบนี จะวางที่เสาแรกเรียงล าดับขนาดใหญ่อยู่ล่างสุดจนถึงจานขนาดเล็กสุดให้อยู่ด้านบน เป้าหมายคือ 
ต้องการย้ายจานทั งหมดไปอยู่เสาที่ 3 โดยมีเงื่อนไขดังต่อไปนี 

1) สามารถย้ายจานได้ครั งละ 1 ใบและเป็นแผ่นที่อยู่บนสุดของเสา

2) จานที่มีขนาดใหญ่ไม่สามารถวางไว้บนจานที่มีขนาดเล็กกว่าได้

9.4 ทาวเวอร์ออฟฮานอย(ต่อ)
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วิธีแก้ปัญหาทาวเวอร์ออฟฮานอยกับจาน 3  ใบ 

9.4 ทาวเวอร์ออฟฮานอย(ต่อ)

23

ก่อนเรียง หลังเรียง 

1 

   

 

   
 เริ่มต้น เสาแรกประกอบด้วยจาน 3 ใบ ให้ท าการย้ายจานใบท่ี 1 ไปเสาที่ 3 

2 

   

 

   
 เสาแรกประกอบด้วยจาน 2 ใบ ให้ท าการย้ายจานใบท่ีอยู่บนสุดหมายเลข 2 มาไว้เสาที ่2 
 



วิธีแก้ปัญหาทาวเวอร์ออฟฮานอยกับจาน 3  ใบ (1)

9.4 ทาวเวอร์ออฟฮานอย(ต่อ)
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ก่อนเรียง หลังเรียง 

3 

   

 

   
 ให้ท าการย้ายจานใบที 1 จากเสาที่ 3 มาไว้เสาที ่2 

4 

   

 

   
 ให้ท าการย้ายจานใบที 3 จากเสาที่ 1 มาไว้เสาที ่3 
 



วิธีแก้ปัญหาทาวเวอร์ออฟฮานอยกับจาน 3  ใบ (2)

9.4 ทาวเวอร์ออฟฮานอย(ต่อ)

25

ก่อนเรียง หลังเรียง 

5 

   

 

   
 ให้ท าการย้ายจานใบที 1 จากเสาที่ 2 มาไว้เสาที ่1 

6 

   

 

   
 ให้ท าการย้ายจานใบที 2 จากเสาที่ 2 มาไว้เสาที ่3 
 



วิธีแก้ปัญหาทาวเวอร์ออฟฮานอยกับจาน 3  ใบ (3)

9.4 ทาวเวอร์ออฟฮานอย(ต่อ)
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ก่อนเรียง หลังเรียง 
7 

   

 

   
 ให้ท าการย้ายจานใบที 1 จากเสาที่ 1 มาไว้เสาที ่3 

 
จากการท างานของฟังก์ชั่นพบว่า
จาน 1 ใบจะท าการย้าย 1 ครั ง 
จาน 2 ใบ จะท าการย้าย 3 ครั ง 
จาน 3 ใบ จะท าการย้าย 7 ครั ง 
ดังนั นรูปแบบสมการจะเป็น 2n-1



วิธีการเรียงสับเปลี่ยน 

เป็นวิธีจัดเรียงสิ่งของ n สิ่ง โดยให้ความส าคัญกับล าดับหรือต าแหน่งสิ่งของที่น ามาจัดเรียงสับเปลี่ยนเป็นสิ่งที่ต้องค านึงถึง เช่น การเรียง
สับเปลี่ยนของ AB  และ  BA จะถือว่าแตกต่างกัน  

9.5 การเรียงสับเปลี่ยน Permutations

วิธีเรียงสับเปลี่ยนสิ่งของที่แตกต่างกัน n สิ่ง

• ถ้ามีสิ่งของที่แตกต่างกันทั งหมด n สิ่ง น ามาเรียงสับเปลี่ยนในแนวเส้นตรงท าได้ n! วิธี 

27



ตัวอย่างที่ 9.9 ก าหนดให้ set { a,b,c } สามารถท าการเรียงสับเปลี่ยนสิ่งของได้กี่วิธี 

วิธีคิด 

จ านวนตัวอักษร 3 หลัก = 3! = 3 x2 x1 = 6 วิธี 

9.5 การเรียงสับเปลี่ยน Permutations(ต่อ)

28



ตัวอย่างที่ 9.11 จงเขียนโปรแกรมให้เรียงสับเปลี่ยนสิ่งของที่แตกต่างกัน n สิ่ง 

9.5 การเรียงสับเปลี่ยน Permutations(ต่อ)

29

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14

#include <stdio.h>
#include <string.h>
#include <iostream>
using namespace std;  

int z=0;
void swap(char *x, char *y)
{

char temp;
temp = *x;
*x = *y;
*y = temp;

}

15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

void permute(char *a, int l, int r)
{

int i ;
if (l == r)
{

z=z+1;

cout<<z<<" : "<<a<<"\n";
}   else   {

for (i = l; i <= r; i++)
{  

swap((a+l), (a+i));
permute(a, l+1, r);
swap((a+l), (a+i)); //backtrack

}
}

}



ตัวอย่างที่ 9.11 จงเขียนโปรแกรมให้เรียงสับเปลี่ยนสิ่งของที่แตกต่างกัน n สิ่ง (ต่อ 1)

9.5 การเรียงสับเปลี่ยน Permutations(ต่อ)
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33
34
35
36
37
38
39

int main(void)
{

char str[] = "ABCDEF";
int n = strlen(str);
permute(str, 0, n-1);
system("pause");
return 0;

}

ผลการท างานของโปรแกรม

ABC
ACB
BAC
BCA
CBA
CAB



วิธีการจัดกลุ่มส่ิงของ n สิ่ง โดยที่มีบางสิ่งเหมือนกันจ านวน m กลุ่ม

ถ้ามีสิ่งของ n สิ่ง โดยที่มีบางส่ิงเหมือนกันจ านวน m กลุ่ม สามารถจัดกลุ่มได้ดังนี 

กลุ่มที่ 1 มีสิ่งของซ  ากัน n1 สิ่ง

กลุ่มที่ 2 มีสิ่งของซ  ากัน n2 สิ่ง

กลุ่มที่ 3 มีสิ่งของซ  ากัน n3 สิ่ง

:

กลุ่มที่ m มีสิ่งของซ  ากัน nm สิ่ง

วิธีการจัดกลุ่ม จะเท่ากับ (n!)/(n1!n2!n3!...nm!)  ดังแสดงในตัวอย่างดังนี 

9.6 การจัดกลุ่ม Combinations

31



9.6 การจัดกลุ่ม Combinations(ต่อ)

ตัวอย่ำงที่ 9.12 จงหาจ านวนการจัดกลุ่มล าดับสิ่งของที่แตกต่างกัน 3 กลุ่มมาเรียงตามแนวเส้นตรง ก าหนดให้มีลูกแก้วสีแดง 5 ลูก 
ลูกแก้วสีขาว 2 ลูก ลูกแก้วสีน  าเงิน 3 ลูก และลูกแก้วสีเดียวกันไม่แตกต่างกัน ได้กี่วิธี

วิธีท ำ

32

10!

5! 2! 3!
=
10 x 9 x 8 x7 x 6 x 5!

5! x 2! x 3!

=
10 𝑥 9 𝑥 8 𝑥7 𝑥 6

2! 𝑥 3!

=
10 𝑥 9 𝑥 8 𝑥7

2!
= 10 x 9 x 4 x7
= 2520 วิธี



9.7 การเรียงล าดับ

• ก า ร เ รี ย ง ข้ อ มู ล  คื อ  ก า ร จั ด ล า ดั บ ข อ ง ข้ อ มู ล ใ น ชุ ด เ ดี ย ว กั น ใ ห้ เ รี ย ง ล า ดั บ จ า ก ค่ า น้ อ ย ไ ป ม า ก 
หรือจากค่ามากไปหาค่าน้อย โดยการเปรียบเทียบข้อมูลในชุดข้อมูลนั น ๆ

• การเรียงข้อมูลในโครงสร้างข้อมูลเป็นส่วนที่ใช้บ่อยและมีหลายวิธีการในการเรียงข้อมูล 

• ข้อมูลที่มีการเรียงล าดับอย่างเป็นระเบียบจะท าให้หาความสัมพันธ์ของข้อมูลต่าง ๆ กระท าได้สะดวกมากขึ น  

33



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

9.7.1 กำรเรียงล ำดับแบบเลือก 

• การเรียงล าดับแบบเลือก (selection sort) เป็นวิธีที่ง่ายต่อการท าความเข้าใจ 

• จุดเด่นคือหาค่าที่น้อยที่สุดมาท าการพิจารณา ในการเรียงข้อมูลแบบอาร์เรย์ ข้อมูลจะถูกแบ่งเป็นสองชุด คือ 
 ชุดที่ท าการเรียงล าดับ 
 ชุดข้อมูลที่ยังไม่เรียงล าดับ 

• การเรียงล าดับมีวิธีการดังต่อไปนี 

1) ข้อมูลตัวแรกของชุดข้อมูลที่ยังไม่เรียงจะถูกก าหนดให้เป็นข้อมูลชุดแรกท่ีเรียงล าดับแล้ว

2) น าข้อมูลตัวที่ท าการเรียงแล้วในชุดแรกมาท าการเปรียบเทียบกับข้อมูลชุดที่ยังไม่เรียงล าดับทุกตัวเมื่อพบตัวใดที่มีค่าน้อยกว่าข้อมูลชุด
แรกที่เปรียบเทียบให้ท าการสลับต าแหน่งกัน

3) ท าซ  าข้อสอง จนกว่าจะได้ครบทุกต าแหน่ง 

34



ตัวอย่างที่ 9.13 โปรแกรมการเรียงล าดับแบบเลือก 

9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

35

1
2
3
4
5
6
7
8

#include <iostream>
using namespace std;

void display (int [], int);
void selection_sort (int [], int);
int min_item;
int size=10;  

9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

int main ()
{ 
int data[] = {12, 48, 7,65, 59,61, 41,93, 
74,63 };
cout << "Data Before Sorting: ";
display (data, size);
selection_sort (data, size);
cout << "Data After Sorting: ";
display (data, size);
system("pause");
return 0;
} 



ตัวอย่างที่ 9.13 โปรแกรมการเรียงล าดับแบบเลือก (ต่อ)

9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)
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void selection_sort (int data[], int size)
{

for (int i = 0; i < size-1; ++i)
{

min_item = i;
for (int j = i + 1; j < size; ++j)
{

if (data[j] < data[min_item])
{

min_item = j;
}

} 
swap (data[i], data[min_item]);    

}
} 

37
38
39
40
41
42
43
44

void display (int data[], int size)
{

for (int i = 0; i < size; ++i)
{

cout << data[i] << " ";
}
cout << endl;

}

ผลการท างานของโปรแกรม
Data Before Sorting: 12 48 7 65 59 61 41 93 74 63
Data After Sorting: 7 12 41 48 59 61 63 65 74 93



ตัวอย่างที่ 9.14 จงแสดงขั นตอนการเรียงล าดับข้อมูลจากน้อยไปหามากด้วยวิธี selection sort

ดังข้อมูลต่อไปนี 

9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

37
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12 48 7 65 59 61 41 93 74 63



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 1 เริ่มต้นด้วยอาร์เรย์ 10 ข้อมูล คือ [0]…[9]

น าค่าในอาร์เรย์ต าแหน่ง [0] กับ ต าแหน่ง[1] ถึงต าแหน่ง[9] เปรียบเทียบค่าทีละล าดับ

พบว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[2] น้อยกว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[0] ให้ท าการสลับต าแหน่งกัน

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง

38
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 2 เริ่มต้นด้วยอาร์เรย์ต าแหน่ง คือ [1]…[9]

น าค่าในอาร์เรย์ต าแหน่ง [1] กับ ต าแหน่ง[2] ถึงต าแหน่ง[9] เปรียบเทียบค่าทีละล าดับ

พบว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[2] น้อยกว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[1] ให้ท าการสลับต าแหน่งกัน

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 3 เริ่มต้นด้วยอาร์เรย์ต าแหน่ง คือ [2]…[9]

น าค่าในอาร์เรย์ต าแหน่ง [2] กับ ต าแหน่ง[3] ถึงต าแหน่ง[9] เปรียบเทียบค่าทีละล าดับ

พบว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[6] น้อยกว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[2] ให้ท าการสลับต าแหน่งกัน

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง

40
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 4 เริ่มต้นด้วยอาร์เรย์ต าแหน่ง คือ [3]…[9]

น าค่าในอาร์เรย์ต าแหน่ง [3] กับ ต าแหน่ง[4] ถึงต าแหน่ง[9] เปรียบเทียบค่าทีละล าดับ

พบว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[4] น้อยกว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[3] ให้ท าการสลับต าแหน่งกัน

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

พบว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[6] น้อยกว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[3] ให้ท าการสลับต าแหน่งกัน

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 5 เริ่มต้นด้วยอาร์เรย์ต าแหน่ง คือ [4]…[9]

น าค่าในอาร์เรย์ต าแหน่ง [4] กับ ต าแหน่ง[5] ถึงต าแหน่ง[9] เปรียบเทียบค่าทีละล าดับ

พบว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[5] น้อยกว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[4] ให้ท าการสลับต าแหน่งกัน

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง

43
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

น าค่าในอาร์เรย์ต าแหน่ง [4] กับ ต าแหน่ง[5] ถึงต าแหน่ง[9] เปรียบเทียบค่าทีละล าดับ

พบว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[6] น้อยกว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[4] ให้ท าการสลับต าแหน่งกัน

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง

44
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 6 เริ่มต้นด้วยอาร์เรย์ต าแหน่ง คือ [5]…[9]

น าค่าในอาร์เรย์ต าแหน่ง [5] กับ ต าแหน่ง[6] ถึงต าแหน่ง[9] เปรียบเทียบค่าทีละล าดับ

พบว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[6] น้อยกว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[5] ให้ท าการสลับต าแหน่งกัน

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง

45

data

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

7 12 41 48 59 61 65 93 74 63

data 

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

7 12 41 48 59 65 61 93 74 63



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 7 เริ่มต้นด้วยอาร์เรย์ต าแหน่ง คือ [6]…[9]

น าค่าในอาร์เรย์ต าแหน่ง [6] กับ ต าแหน่ง[7] ถึงต าแหน่ง[9] เปรียบเทียบค่าทีละล าดับ

พบว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[9] น้อยกว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[6] ให้ท าการสลับต าแหน่งกัน

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง

46
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 8 เริ่มต้นด้วยอาร์เรย์ต าแหน่ง คือ [7]…[9]

น าค่าในอาร์เรย์ต าแหน่ง [7] กับ ต าแหน่ง[8] ถึงต าแหน่ง[9] เปรียบเทียบค่าทีละล าดับ

พบว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[9] น้อยกว่าอาร์เรย์ต าแหน่ง[7] ให้ท าการสลับต าแหน่งกัน

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 9 ค่าในอาร์เรย์ล าดับที่ 8 และ 9 เรียงถูกต้องอยู่แล้วจึงจบการเรียงข้อมูล
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

9.7.2 กำรเรียงล ำดับแบบแทรก 

• การเรียงล าดับแบบแทรก (insertion sort) เป็นการเรียงล าดับข้อมูลอีกวิธีที่ง่ายที่สุด โดยข้อมูลที่น ามาเรียงล าดับด้วยวิธี  insertion 
sort จะถูกแบ่งเป็น 2  ส่วน คือ  

 ข้อมูลส่วนที่เรียงล าดับ 
 ข้อมูลส่วนที่ยังไม่เรียงล าดับ 

• ขั นตอนการเรียงล าดับ 
1. ข้อมูลส่วนที่ยังไม่ได้เรียงล าดับล าดับที่ 2 เป็นข้อมูลส่วนที่เรียงล าดับแล้ว
2. น าข้อมูลที่ไม่ได้เรียงล าดับตัวถัดไปเปรียบเทียบกับข้อมูลในส่วนข้อมูลที่เรียงล าดับจะแสดงทีละล าดับ  ถ้าล าดับที่ก าลัง
เปรียบเทียบมากกว่าให้ท าการแทรกล าดับก่อนหน้า  แต่ถ้าน้อยกว่าให้ท าการเปรียบเทียบหาต าแหน่งที่เหมาะสมต่อไป
3. วนการท างานข้อ 2 เพื่อเรียงล าดับข้อมูลส่วนที่ยังไม่ได้เรียงจนครบ
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ตัวอย่างที่ 9.15 จงเขียนโปรแกรมเพื่อท าการเรียงล าดับข้อมูลโดยใช้วิธีการเรียงล าดับแบบแทรก

9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)
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1
2
3
4
5
6
7
8

#include <iostream>
using namespace std;

void display (int [], int);
void insertion_sort (int [], int);
int min_item;
int size=10;  

9
10
11 

12
13
14
15
16
17
18
19
20

int main()
{ 
int data[] = {12, 48, 7, 65, 59, 61, 

41, 93, 74, 63 };
cout << "Data Before Sorting: ";
display (data, size);
insertion_sort(data, size);
cout << "Data After Sorting: ";
display (data, 10);
system("pause");
return 0;
}



ตัวอย่างที่ 9.15 จงเขียนโปรแกรมเพื่อท าการเรียงล าดับข้อมูลโดยใช้วิธีการเรียงล าดับแบบแทรก

9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)
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21
22
23
24
25
26

27
28
29
30
31
32
33

void insertion_sort(int data[], int size)
{
for (int i = 1 ; i <= size - 1; i++)
{
min_item = i;
while ( min_item > 0 && 
data[min_item] < data[min_item-1])
{

swap (data[min_item-1],data[min_item]);
min_item--;

}
}  
}

34
35
36
37
38
39
40
41

void display (int data[], int size)
{
for (int i = 0; i < size; ++i)
{

cout << data[i] << " ";
}
cout << endl;
}



ผลการท างานของโปรแกรม

9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)
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Data Before Sorting: 12 48 7 65 59 61 41 93 74 63
Data After Sorting: 7 12 41 48 59 61 63 65 74 93



ตัวอย่างที่ 9.16 จงแสดงขั นตอนการเรียงล าดับข้อมูลจากน้อยไปหามาก

ด้วยวิธี เรียงล าดับแบบแทรก ก าหนดให้ข้อมูลตัวแรกเป็นข้อมูลที่เรียงล าดับแล้ว

รอบที่ 1 12 ถูกเรียงล าดับแล้ว

9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 2 ก าหนดให้ 48 เป็นข้อมูลที่น ามาจัดเรียง 

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 3 ก าหนดให้ 7 เป็นข้อมูลที่ต้องการน ามาจัดเรียง 

น า 7 มาเปรียบเทียบกับข้อมูลชุดที่เรียงแล้วคือ 12, 48 ทีละล าดับ 

พบว่า 7 น้อยกว่า 12 ให้ท าการแทรก 7 ไว้หน้า 12

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 4 ก าหนดให้ 65 เป็นข้อมูลที่ต้องการน ามาจัดเรียง 

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 5 ก าหนดให้ 59 เป็นข้อมูลที่ต้องการน ามาจัดเรียง  

น า 59 มาเปรียบเทียบกับข้อมูลชุดที่เรียงแล้วคือ 7,12, 48,65 ทีละล าดับ  

พบว่า 59 น้อยกว่า 65 แต่มากกว่า 48 ให้ท าการแทรก 59 ไว้หน้า 65

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 6 ก าหนดให้ 61 เป็นข้อมูลที่ต้องการน ามาจัดเรียง  

น า 61 มาเปรียบเทียบกับข้อมูลชุดที่เรียงแล้วคือ 7,12, 48,59,65 ทีละล าดับ  

พบว่า 61 น้อยกว่า 65 แต่มากกว่า 59 ให้ท าการแทรก 61 ไว้หน้า 65

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 7 ก าหนดให้ 41 เป็นข้อมูลที่ต้องการน ามาจัดเรียง  

น า 41 มาเปรียบเทียบกับข้อมูลชุดที่เรียงแล้วคือ 7,12, 48,59,61,65 ทีละล าดับ  

พบว่า 41 น้อยกว่า 48 แต่มากกว่า 12 ให้ท าการแทรก 41 ไว้หน้า 48

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 8 ก าหนดให้ 93 เป็นข้อมูลที่ต้องการน ามาจัดเรียง  

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 9 ก าหนดให้ 74 เป็นข้อมูลที่ต้องการน ามาจัดเรียง  

น า 74 มาเปรียบเทียบกับข้อมูลชุดที่เรียงแล้วคือ 7, 12, 41, 48, 59, 61, 65, 93 ทีละล าดับ  

พบว่า 74 น้อยกว่า 93 แต่มากกว่า 65 ให้ท าการแทรก 74 ไว้หน้า 93

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 10 ก าหนดให้ 93 เป็นข้อมูลที่จะน ามาจัดเรียง

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 11 ก าหนดให้ 63 เป็นข้อมูลที่ต้องการน ามาจัดเรียง  

น า 63 มาเปรียบเทียบกับข้อมูลชุดที่เรียงแล้วคือ 7, 12, 41, 48, 59, 61, 65, 74, 93 ทีละล าดับ  พบว่า 63 น้อยกว่า 65 แต่มากกว่า 61
ให้ท าการแทรก 63 ไว้หน้า 65

ข้อมูลก่อนกำรจัดเรียง

ข้อมูลหลังกำรจัดเรียง
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9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

9.7.3 กำรเรียงล ำดับแบบฟองสบู่ 

• การเรียงล าดับแบบฟองสบู่ (bubble  sort) เหมาะสมกับข้อมูลที่มีจ านวนน้อย  ถ้าข้อมูลที่มีจ านวนมาก ๆ อัลกอริทึมนี ถือว่าไม่มี
ประสิทธิภาพ

• การท างานเริ่มด้วยการเปรียบเทียบทีละคู่ของข้อมูลที่อยู่ติดกันจากซ้ายไปทางด้านขวา ถ้าอาร์เรย์ข้อมูลที่น ามาเปรียบเทียบกับอาร์เรย์
ข้อมูลตัวถัดไปมีค่าน้อยกว่าทีละคู่ ให้ท าการสลับต าแหน่งกัน ท าเช่นนี จนครบทุกสมาชิกในอาร์เรย์   รอบต่อไปจะพบว่า ข้อมูลตัวแรก
เป็นข้อมูลท่ีถูกเรียงล าดับแล้ว  

• ดังนั นรอบนี จะไม่ต้องท าการเปรียบเทียบกับข้อมูลชุดที่ผ่านการท างานรอบก่อนหน้านี แล้วท าให้ทุกรอบการท างานที่เพิ่มขึ นจะมีข้อมูลที่
ต้องน าสู่กระบวนการเปรียบเทียบน้อยลง 1 สมาชิก 

ข้อสังเกต การณ์ท างานแบบ  bubble sort เนื่องจากการเรียงล าดับจะสามารถเรียงได้ 2 แบบ

คือ  เรียงจากน้อยไปมาก  และเรียงจากมากไปน้อย 

64



ตัวอย่างที่ 9.17 จงเขียนโปรแกรมเพื่อท าการเรียงล าดับข้อมูลโดยใช้วิธีการเรียงล าดับแบบฟองสบู่
•

9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

•

65

1
2
3
4
5
6
7
8

#include <iostream>
using namespace std;

void display (int [], int);
void Bubble_sort (int [], int);
int min_item;
int size=10;  

9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

int main()
{ 
int data[] = {12, 48, 7, 65, 59, 61, 
41,93,74,63 };
cout << "Data Before Sorting: ";
display (data, size);
Bubble_sort(data, size);
cout << "Data After Sorting: ";
display (data, size);
system("pause");
return 0;
}



ตัวอย่างที่ 9.17 จงเขียนโปรแกรมเพื่อท าการเรียงล าดับข้อมูลโดยใช้วิธีการเรียงล าดับแบบฟองสบู่

9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)
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21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34

void Bubble_sort(int data[], int size)
{

for (int i = 0 ; i < (size - 1); i++)
{

for (int j = 0 ; j < (size - i – 1); j++)
{

if (data[j] > data[j+1])  
{
swap (data[j+1], data[j]); 

}
}

}
}

35
36
37
38
39
40
41
42

void display (int data[], int size)
{

for (int i = 0; i < size; ++i)
{
cout << data[i] << " ";

}
cout << endl;

}



ผลการท างานของโปรแกรม

9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)
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Data Before Sorting: 12 48 7 65 59 61 41 93 74 63
Data After Sorting: 7 12 41 48 59 61 63 65 74 93



ตัวอย่างที่ 9.18 จงแสดงขั นตอนการเรียงล าดับข้อมูลจากน้อยไปหามากด้วยวิธีเรียงล าดับแบบฟองสบู่ 

9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)
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data

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

12 48 7 65 59 61 41 93 74 63



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 1 ท าการเปรียบเทียบ  2  ค่าที่อยู่ติดกันแล้วสลับเพื่อให้เรียงล าดับ

69

รอบที่ data

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

1 12 48 7 65 59 61 41 93 74 63

2 12 7 48 65 59 61 41 93 74 63

3 12 7 48 65 59 61 41 93 74 63

4 12 7 48 59 65 61 41 93 74 63

5 12 7 48 59 61 65 41 93 74 63

6 12 7 48 59 61 41 65 93 74 63

7 12 7 48 59 61 41 65 93 74 63

8 12 7 48 59 61 41 65 74 93 63

9 12 7 48 59 61 41 65 74 63 93



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 2 ท าการเปรียบเทียบ  2  ค่าที่อยู่ติดกันแล้วสลับเพื่อให้เรียงล าดับ

70

รอบที่ data

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

1 7 12 48 59 61 41 65 74 63 93

2 7 12 48 59 61 41 65 74 63 93

3 7 12 48 59 61 41 65 74 63 93

4 7 12 48 59 61 41 65 74 63 93

5 7 12 48 59 41 61 65 74 63 93

6 7 12 48 59 41 61 65 74 63 93

7 7 12 48 59 41 61 65 74 63 93

8 7 12 48 59 41 61 65 63 74 93



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 3 ท าการเปรียบเทียบ  2  ค่าที่อยู่ติดกันแล้วสลับเพื่อให้เรียงล าดับ

71

รอบที่ data

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

1 7 12 48 59 41 61 65 63 74 93

2 7 12 48 59 41 61 65 63 74 93

3 7 12 48 59 41 61 65 63 74 93

4 7 12 48 41 59 61 65 63 74 93

5 7 12 48 41 59 61 65 63 74 93

6 7 12 48 41 59 61 65 63 74 93

7 7 12 48 41 59 61 63 65 74 93

8 7 12 48 41 59 61 63 65 74 93



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 4 ท าการเปรียบเทียบ  2  ค่าที่อยู่ติดกันแล้วสลับเพื่อให้เรียงล าดับ

72

รอบที่ data

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

1 7 12 48 41 59 61 63 65 74 93

2 7 12 48 59 41 61 65 63 74 93

3 7 12 48 59 41 61 65 63 74 93

4 7 12 48 41 59 61 65 63 74 93

5 7 12 48 41 59 61 65 63 74 93

6 7 12 48 41 59 61 65 63 74 93

7 7 12 48 41 59 61 63 65 74 93



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 5 ท าการเปรียบเทียบ  2  ค่าที่อยู่ติดกันแล้วสลับเพื่อให้เรียงล าดับ
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รอบที่ data

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

1 7 12 48 41 59 61 63 65 74 93

2 7 12 48 59 41 61 65 63 74 93

3 7 12 48 59 41 61 65 63 74 93

4 7 12 48 41 59 61 65 63 74 93

5 7 12 48 41 59 61 65 63 74 93

6 7 12 48 41 59 61 65 63 74 93



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 6 ท าการเปรียบเทียบ  2  ค่าที่อยู่ติดกันแล้วสลับเพื่อให้เรียงล าดับ

74

รอบที่ data

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

1 7 12 48 41 59 61 65 63 74 93

2 7 12 48 41 59 61 65 63 74 93

3 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93

4 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93

5 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 7 ท าการเปรียบเทียบ  2  ค่าที่อยู่ติดกันแล้วสลับเพื่อให้เรียงล าดับ

75

รอบที่ data

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

1 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93

2 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93

3 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93

4 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 8 ท าการเปรียบเทียบ  2  ค่าที่อยู่ติดกันแล้วสลับเพื่อให้เรียงล าดับ

76

รอบที่ data

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

1 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93

2 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93

3 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 8 ท าการเปรียบเทียบ  2  ค่าที่อยู่ติดกันแล้วสลับเพื่อให้เรียงล าดับ

77

รอบที่ data

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

1 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93

2 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93

3 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93



9.7 การเรียงล าดับ(ต่อ)

รอบที่ 9 ท าการเปรียบเทียบ  2  ค่าที่อยู่ติดกันแล้วสลับเพื่อให้เรียงล าดับ

78

รอบที่ data

[0]

data 

[1]

data 

[2]

data 

[3]

data 

[4]

data 

[5]

data 

[6]

data 

[7]

data 

[8]

data 

[9]

1 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93

2 7 12 41 48 59 61 65 63 74 93



79


